
54~ JIRÁSKOVA HR~NOVA 
CELOSTÁTNÍ PŘEHLÍDKA AMATÉRSKÝCH DIVADELNlCH SOUBORŮ, POŘÁDANÁ 
V RÁMCI FESTIVALU ZÁJMOVÉ UMĚLECKÉ ČINNOSTI 1984 NA POČEST 40. VÝROČÍ 
SLOVENŠKÉHO NÁRODNlHO PO\ 'STANL 

Představujeme: 

Dostavník jezdí pravidelně 
Představovat hronovskému divákovi přerovský soubur KZ ROH 

Dostavník by se rovnalo příslovečnému nošení dříví do lesa, pří­
padně sov do Atén. A tak jsme usoudili, že spíš přijde vhod malé 
popovídání s Pavlem Dostálem, autorem a režisér2m l!itošní h:rn­
novské in:.cenace Dostavníku Epochální výlet pana Broučka do 
;xv. století. 

dlo, které mi u dnešních „mla­
uých lidí" vadí. Dělali jsme ma­
lé formy a měli jsme pocit, žil 
jsme jediní, kteří jB d-iílají. A 
na tzv. kamenné divadlo jsme 
se dívali hrozně svrchu, s de­
spektem. Když dnes čtu nejrůz­
nější ankety s mladými divadel­
níky, mám pocit, že jako začí­
nající kmet hledám hodnoty 
někde úplně jinde." 
G, Kde? 

„Kdybych si neprušel všemi 
svými „omyly" asi bych se nikdy 

Dokončení na str. 2 

V předvečer svého vystoup~ní na prknech Jiráskova divadla 
jsou členové divadelních souborů . oficiálně přivítáni na Jirásko• 
vě Hronově. Také letos je pochopitelně na schodišti Jiráskova di­
vadla živo. 

,e Proč právě Brouček, Pavle? 
· ,,Protože mě zajímá jako lid­
ský typ. A protože jsem se prá­
vě přes Broučka chtěl vyslovit 
k některým problémům dneška. 
Na rozdll od Svatopluka Čecha, 
který konfrontuje prostřednict­
vím této postavy jisté nesou­
měřitelné historické reálie ( a. 
odtud čerpá zdroj humoru) za­
jímal mě víc pan Matěj Brou­
ček jako člověk, který se musí 
rozbodnout. Na základě svého 
vnit-i'ního přesvědčení. Které 
nemá. Protože on se rozhodl 
„pouze" přežít. Aby byla tato 
_významová rovina zdůrazněna, 
přikomponoval jsem k textu Sv. 
Čecha postavu dcery pana 
Broučka, svým způsobem by 

Z - divadlo Zeleneč: Matka Gurái 
.měla reprezentovat pohled a . Inscenácia zelenečského di­
poSt0je mladé generace. Ona vadelného kolektivu Brechta­
se také dostává do světa, kte­
·rý je jí prakticky cizí, ale přes­
:to nachází s tímto světem mno­
ho společného, tak jako jsou 
všem lidem společné základní 
morální a sociální hodnoty." 
• Vy si, Pavle, myslfte, že mla­
dí lidé v XV. století byli jiní? 

„Nevím, necestuji · časem. Ale 
mám _pocit, že mladý človiík je 
stále. stejný.''. 
e I my jsme byli mladí. 
,,Já jsem pořád." 
. e Ale něco se změnilo, ne? 

,,Hlavně já sám. Upřímně ře­
čeno, před takovými dvaceti 
lety jsem měl názory na diva-

vej hry Matka Guráž v úpra­
ve a réžii Jozefa Bednárika je 
istým zavfšením 10-ročnej ces­
ty tohto mladého ambiciózne­
ho súboru. Režisér predstave­
nia a upravovater textu Brech­
tovej hry Jozef Bednárik tvori­
vým sp6sobom ·sa vyrovnáva 
s Brechtovou divadelnou poeti­
kou a pritom . nezapiera i iné 
podnety (Grimmelshausen] . 

·Pretavil Brechtove principy v 
svojbytný, jedinečný divadelný 
tvar, ktorý je totálnou javisko­
vou metaforou a dalším rozví­
janím Brechtovho odkazu. Všet-

DNEŠNÍ PROGRAM JH 
9.00 Diskusní kluby ZŠ 
9.00 Pohovor OK s DS Zeleneč Klub JD. 

13.30 Schůze OŠ Klub JD 
16.30 DS Přerov: JD 

Epochální výlet pana Broučka do XV. století 
1.6.30 Loutkové představení: sady A. J. 

Studio BLD JKP Mír Jaroměř . 
17.30 Malý brněnský ·minikabaret Slávie 
18.30 Vítání DS Tyl Klubu pracujících schodiště JD 

Mnichovo Hradiště 
20.00 DS Přerov: JD 

Epochální výlet pana Broučka do XV. století 
21.00 Taneční zábava Slávie 
21.-30 Beseda se souborem Klub JD 

Zasedání odborné komise pracovna OK 
(po skončení představení) 

ky zložky divadelnej syntézy 
sú vo vzácnej jednote a slúžia 
k vyburcovaniu divákovej mys­
le i citu. Tak sme svedkami 
,moderného, apelatívneho divad­
la, ktoré svojím protivojno­
vým posolstvom naplno rezonu­
je práve v dnešnom divákovi. 
Režisér a scénograf v jednej o­
sobe v jednotnej lfnii vytvoril 
aj ve?kú scénografickú metafo­
ru, kde všetko má svoj akcent 
a svoju funkčnost. V nadčaso­
vom priestore herci presne pra­
cujú s metaforou vojny. Funkč­
ná scénografia, práca so svet­
lom, hudobná zložka predsta­
venia ako aj pohybová stránka 
a kostýmy, to všetko slúži k 
podaniu dynamickej výpovede 
o človeku a jeho vzťahu k do­
be v ktorej žije. Nástupy her­
cov z h!adiska na javisko tiež 
malí svoje funkčně opodstatne­
nie a zapadali do celkového 
)rnmpaktného tvaru inscenácie. 

údernosť Bednárikovej inscená~ 
cie Brechtovej hry Matka Gu­
ráž je v .zozbieraní vlacerých 
divadelných znakov, ktorým dal 
presnú štruktúru a význam. Je 
sympatické, že napriek tomu; 
že v zelenečskom súbore je ve­
ra nových tvárí, inscenácia p6~ 
sobí vyr ovnaným dojmom aj v 
hereckej zložke s výnimkou 
_predstaviterky hlavnej postavy 
št. Slobodovej, ktorá už dáv~ 
nejšie patrí k hereckým prota­
gonistom v súbore a aj v tej­
to inscenácii herecky dominuje • 
Inscenácia p6sobí preto vyzre­
tým dojmom v ktorom ochot0 

.nicky divadelný súbor vermi 
podnetným a tvorivým sp6so-

Dokončení na str. 2 

HOSTÉ V HLEDIŠTI 
Také včerejši představení 54. 

Jiráskova Hronova, celostátní 
přehlídky amatérských divad2l­
ních souborů, sledovali v hle­
dišti Jiráskova divadla čestní 
hosté: Josef Vlček, pracovník 
KV KSČ v Hradci Králové, 
RSDr. Zdeněk Košvanec, místo­
předseda ONV v Náchodě, Vác­
lav Vavroušek, ředitel KKS v 
Hradci Králové, Milan Krejsek, 
předseda OOR v Náchodě a dal­
ší hosté. 



STŘÍPKY ze zákulisí 

DOSTAVENičKO NA MYTĚ 
První dvě dostaveníčka Na 

Mýtě předčila všechna očeká­
ván!. Na prvním nejdříve účast­
níky pozdravila verši Josefa Kai­
nara Marie Hrubá a pak Lud­
mila Cápková přednesla mono­
log se silným mírovým nábo­
jem - Jeana Rictuse Máminy 
moldánky. V křesle pro přítele 
na své bezmála 60 letě „kočo­
vání" s ochotnickým divadlem 
zavzpomínal Láďa Lhota a ze 
své celoživotní lásky k divad­
lu se vyznala organizátorka 
Šrámkových Sobotek, prof. Ma­
rie Hejnová. 

I druhý večer vyzněl k na­
prosté spokojenosti účastníků; 

po ódě na chléb Pabla Nerudy 
přednesla svůj monolog Jitka 
Skápíková - Sestry P. Lhoty. O 
své věrné službě Thálii se roz­
povídali, osobitě a neopakova­
telně, Ludmila Cápková a Jaro­
siav Šindelář. A podle hesla 
,,Každý se svou troškou do mlý­
na" přispěl na závěr do pro­
gramu známý herec Václav Kot­
va, a to jak efektním monolo­
gem, tak i vyprávěním o svých 
ochotnických zážitcích. 

I příští Dostaveníčka Na Mýtě 
tě - až do pátku 3. 8. vždy v 
19.30 hodin - slibují účastníkům 
umo·cněné zážitky. 

CHVALIME 
Náš zákazník - náš pán. 

Toto letité pořekadlo, vyjadřu­
jící ochotu k poskytováni slu­
žeb bohužel v současné době 
mnohde pozapomněli, třebaže 

je ve své podstatě stále aktuál­
ní. 

Dosavadní průběh 54. Jirás­
kova Hronova zatím ukazuje, 
že v drtivé většině provozoven 
se cití letošní návštěvníci o­
pravdu velmi dobře. Největší 
pochvala za nevšední ochotu, 
dobrou krmi, úroveň stolování 
a obsluhy si jistě zaslouží 
veškerý personál v jídelně 

středního odborného učiliště 
ČSSD, což platí i o „servisu" 
pi'i besedách souborů s patro­
ny, dále pak populární Stovka 
a zahradní restaurace na ná­
městí. 

· Pořekadlem jsme začali, po­
řekadlem skončíme: tedy jen 
~oušť a ještě větší kapky! 

KABARET SE LÍBIL 
I pevný harmonogram se mů· 

že narušit. Včera se tak stalo, 
· když se v netradičn!m čase 

[v 17.30 hodin) objevi_l v ne­
plánovaném prostoru (ve Slá­
vii] neplánovaný host mimodi· 
vadelního programu 54. Jirás­
kova Hronova [Malý brněnský 
minikabaret). Navíc jeho vy­
stoupen! provázela nervozita 
'(původně se vystoupen! mělo 
uskutečnit v sadech Aloise Ji· 
ráska), ale nakonec nabitý sál 
ve Slávii i samotný prograrri 
·.,minikabaretu" splatily všech­
ny předcházej!cí dluhy natolik, 
~e se dnes ve stejný čas -
tedy od 17.30 hodin opět ve Slá­
vii uskuteční „kabaretní repr!· 
za" pro ty, kteří se včera do­
vnitř prostě nedostali. 

Dostavník jezdí pravidelně 
Pokračování ze str. 1 

nedostal k tomu, co dneska dě· 
lám. Oni jsou stejně nekritič­
tí vůči mně, jako jsem byl v 
jejich věku já. Zatím mi slouží 
sluch, takže vím, že naše před­
stavení jsou hodnocena, mírně 
řečeno různě. Ale mně jde o 
diváka. A myslím si, že dělat 
pro něj dobrou zábavu je sku­
tečně to podstatné. • Ať jsou na 
to názory jakékoliv." 
e Jaká je vlastně cesta od 
někdejšího bouřliváka k dnešní­
mu začínajícímu kmetovi? 

,.Pro mě je ta cesta logická. 
Vždycky mě na divadle zajímal 
především divák. I když jsem 
třeba dřív si myslel, že to tak 
neni." 

-ibn-

Zítra podstoupí členové diva­
delního souboru TYL Klubu pra­
cujících LIAZ z Mnichova Hra­
diště svoji premiéru na čs. a­
matérském divadelnfm Olympu 
- Jiráskově Hronově. V Jirás­
kově divadle se představí s 
hrou Jana Drdy Dalskabáty 
hříšná ves. 

Z-divadlo: Matka Gurái 
Dokončení ze str. 1 
bom vstúpil do vzťahu k jed- · 
nej z najvačšfch postáv sveto­
vého divadla, B. Brechtovi. Bed­
nárikova istá didaktickosť v 
stretnutí s Brechtovým racio­
nalizmom dostala nové dimen­
zie a kvalitu. V inscenácii ide 
neustále o totálny obraz, kde 

všetkými divadelnýml prostried­
kami sa ukazuje : totalita Iud­
ského jednania. Boli sme te­
da svedkami v mnohom výni­
močnej inscenácie, ktorá pri­
náša vera podnewv fre osobi­
tné hradanie .zmyslu dnešného 
moderného divadla. 

red. 

SLOVO MAJÍ 
MODERÁTOŘI= Diskuse o diskusních klubech 

I letošní disku"sní kluby pokoušejí novou formu: výraznou změ­
nou je jejich řízení, vložené do rukou zkušeným divadelníkům, 
kteří tu mají funkci moderátorů. Zkušenosti a dojmy po dvou 
dnech shrnujeme ve dvou příspěvcích: 

Třicet řádků, povídal redak­
tor Zpravodaje ve Stovce. Tak 
jo. Ale co? Ne, že bych tak ú­
plně nevěděla, co říct o svém 
[teprv) dvoudenním životě v 
diskusním klubu žluté A [vý­
chodní a střední Čechy a Bra­
tislava) - ale spfš, co vybrat z 
tolika zajímavých zé'.ižitků ... 
tak co teď musím zkusit. Za 
prvé: zodpovědně prohlašuju, že 
jsme se v kolektivu ani jednot~ 
livě nedopídili spolehlivého vy­
světlení toho ufo-slova „mode­
rátor". Není .to dokonce ani „mě­
koň", nabídnutý jako totální 
fikce zdejším národním výbo­
rem. Nefasovali jsme ani suchý 
led, ani aparaturu, o mikrofo­
nech a kostýmech nemluvě, 
pracujeme tedy bez očekávaných 
efektů, přesto „Jive" [jak do­
poručil Jan Císař, pro přátele 
Docent] a pokoušíme se dát do­
hromady lidi, kteřf. . . Za druhé: 
lidi. No, to je opravdu na dlou­
hé povídání. Přišli v deštivém 
nedělním ránu; málem se neve­
šli, sedli si na zem i na lavice, 
omrkli se, jak moc se znají a 
neznají a začali. Rodina Dvořá­
kova . v obou generacfch, pan 
Šindelář, Lída Honzová, ·Zama­
zalovi, Jarmilka Drobná, Pepa 
Kettner, h.rariice všeho µruh_u 
se pro tu chvil\ smazaly, česko­
slovenský tandem v první la­
vici · je naprosto k ne·utahánL 
A tak si povídáme, někdy se 
trochu překřikujeme, někdy se 

udělá pauza, v níž je slyšet, jak 
přemýšl!me, co má či nemá 
Chirurgie společného s „ tele­
vizností", nebo proč Sváko ne­
utekl s Jurou do hor. Klub Žluté 
A je náročný, zvědavý i .zvída­
vý, a co milžu říct docela ur­
čitě už dneska - má fakt rád 
-divadlo, baví ho to _a vzrušuje, 
tráp! a rozveseluje, sbfrá perlič­
ky a na oběd se musí vyháně_t. 
Rovněž má rád změny a návště­
vy - porotci (vlastně odborní 
komi_saři , že) jsou očekáváni s 
napětím, že vnesou např. jasno, 
novinářky obzvláště vítány, Pe· 
ter Scherhaufer dostavivší se 
inkognito potěšil a vyděsil je­
nom mne (takovej velkej kole­
.ga a _co my mu .tu předvedem). 
Za třetí: těším se na ráno, 9.oo; 
jsou víc než dochvilní, a bude 
to o Zelenči, Saša Gregar do­
kouří před školou cigaretu, Na­
ďa s Jahou určitě stihnou uva­
řit snfdani včas, Dvořák junior 
rozdá další žluté stužky, vl!dná 
a pozo·rná Mirka Císařová si sed­
ne s malým ranním usměvem 
na laviGi u okna .. . a já se po­
kusím něco říct. 

Marie Boková 

Nevím sice, zda jsem vskut­
ku fungující moderátor, když 
ani neznám přesný význam to­
hoto pojmu, ale s opravdovým 
potěšením vedu jeden ze čtyř 
diskusn!ch klubů 54. Jiráskova 
Hronova. Tvoří jej divadelníci 

ze trí krajů - Severočeského, 
Jihomoravského a Západoslo· 
venského, jsme označeni písme­
nem B (podle abecedy) a nosí­
me zelené stužky. To slůvko s 
potěšen!m zdť\razňuji proto, že 
jsou v něm lidé, kteřl otevřeně, 
se zaujetím a se znalostí hovo­
ří k tomu, co jim repertoár le­
tošního Hronova předkládá. 
Společně se snažíme vyjádřit 
své pocity, dojmy, názory a sta­
noviska k představením, kterých 
jsme se zúčastnili, a touto ces­
tou se přiblížit k pochopení 
podstaty toho, co k nám prom­
luvilo z jeviště hronovského di· 
vadla. Cenným přínosem pro 
nás je, že to, k čemu se .,. prvé 
části dopoledního sněmování 
vyslovíme a k čemu dospějeme, 
můžeme si v jeho dru)lé části 
konfrontovat s •názory (do na­
šeho klubu delegovanými) čle­
ny poroty. Jsem přesvědčen, že 
z · těchto diskusních střetnutí si 
mnozí z jeho účastníků odne­
sou nejeden podnět, který mů­
že přispět k jejich vlastní prá­
ci, především k tvořivějšímu 

.a kvalitnějšlmu přístupu k ní 
i k posílení jejího společen­
ské'ho dopadu. 

Poznámka na okraj: Jako 
pracovnfk profesionálního di: 
vadla jsem se po pondělním 
setkání - k Zprávě o chirurgii 
města N - trochu zachvěl při 
pomyšlení, jak by to dopadlo, 
kdyby se odborná komise a 
diskusní klub stejně zevrubně 
a otevřeně zabývaly některými 
z výsledků práce naší divadel­
ní · oblasti. 

dr. František Sokol 



Jedna otázka 
jedna odpo.věd' 

Na úvodní „tiskovce" 54. Ji­
ráskova Hronova jste tak tro­
chu ohromil novináře konkrét­
ní odpovědí, týkající se pří­

stavby Jiráskova divadla včet­
ně termínu, což bude čtenáře 
Zpravodaje určitě zajímat! 

Petr čepelka, místopředseda 
MěstNV v Hronově: 

„V současné době je JIZ 

schválený projektový úkol a in­
tenzivně se pracuje na prová­
děcím projektu, jehož autorem 
je hronovský rodák ing. arch. 
M. Skaunic. Výstavba bude roz­
dělena do tří etap: v 1. etapě 
půjde o výstavbu technického 
zázemí Jiráskova divadla, ve 2. 
etapě se bude stavět víceúčelo­
vý sál a ve 3. etapě pak in­
ženýrské sítě. Celkové nákla­
dy na tuto přístavbu, která bu­
de zařazena mezi hronovské 
akce „Z", by neměly přasáhnout 
15 miliónů korun a poprvé by 
měla sloužit ochotníkům při 
60. Jiráskově Hronově v roce 
1990. V minulosti se mnohokrát 
o přístavbě Jiráskova divadla 
mluvilo, ale od příštíhn roku 
by se mčlo s vlastni stavbou 
začít. Kromě technického záze­
mí, obsahujícího např. šatny 
herců, maskérnu, truhlářskou 
dílnu, elektrodilnu a ostatní po­
mocné provozy by sloužil di­
vadelníkům víceúčelový sál, dá­
le pak restaurace s kapacitou 
zhruba pro 65 osob, salónky pro 
40 a 20 osob, dvě klubovny atd. 

Tomu všemu předcházela řa­
·da jednání. I nadále počí­
táme s podporou krajských a 
·okresních stranických a stát­
ních orgánů i s brigádnickou 
pomocí hronovských občanů, 
aby Jiráskovo divadlo svoji re­
novaci včas zvládlo." 

Jiráskův Hronov a Láďa Lhota patři neoddělitelně k sobě a 
nestor ochotnického divadla, který „vynechal" pouhé dva roč­
níky v historii Jiráskových Hronovů, je stále platným členem 
organizačn!ho štábu. 

M ož u I e n l'utovaf 
Slniečko sa konečne usmialo aj na Hronov a vylákalo vela 

n~vštevníkov 54. Jiráskovho Hronova do prírvdy, na prachádzku. 
Verní milovníci ochotníckaho divadla z Čiech i· zo Slovenska si 
aj v tomt!l p-;!knom počasí nenechali ujsť prednášku dr. Ant.!Jna 
Kreta, CSc., dramaturga SND v Bratislava o súčasných trendoch 
a tendenciách v slovenskom profesionálnom i ochotníckom di­
vadle v priastoroch Jiráslrnvho divadla. Prítomní si vypočuli ozaj 
zna!ei:ky fundovaný pohfod na súčasné slovenské prDfesionálne . 
i ochotnícke divadlo, ktorý najmii priaterom _z Čiech dal vela 
poznatkov o úrovni slovenského divadla v súčasnosti a poskytol 
im prehfad o všetkých významnejších úspechoch slovenského pro­
fesionálneho i ochotnického divadla v nedávnej minulosti. Ako dr. 
Kret spomenul, v slovenskom divadle sa túžobne čaká, kedy príde 
„Sviatok na našej ulici" a prednášater ubezpečil poslucháčov, že 
tento okamih sa približuje a raz sa tak stane. 

Pr.ědnáška d.r. A. Kreta hola nesporným obohatením mimDdiva­
delného programu 54. JH a tí, ktorí neprišli, mílžu len futovať. 

mž 

NOVÉ TVÁŘE KOLEM NÁS 
Michal Hess, scénograf Divadla S. K. Neumanna v Praze absol­

voval na DAMU u profesora Františka Triistra, řadu let byl v an­
gažmá v Západočeském divadle v Chebu, ale často hostoval v di­
vadlech: Karlovy Vary, Plzeň, Brno, Kladno, Olomouc a Ruské 
národní divadlo v Kirgizii v SSS.R. Na Hronově je však poprvé, 
je opravdu novou tváří . .. 

.,V roce 1976 jsem projížděl několika inscenacích s amaté­
Hronovem. Právě probíhala pře- ry ve Františkových Lázních". 
hlídka a já tu pár dnů zůstal 
jako divák .. . " 
e Povšiml jsem si na porotě, M1"chal Hess 
že si jako nováček JH nepočí-
náš, protože tvá hodnoceni vý-
tvarných složek nepostrádají 

. náročnost ... 
.,Pokud tim chceš naznačit, 

že jsi ode mne očekával jistou 
shovívavost, protože jsi před­
pokládal, že na amatéry budu 
mít jiná kriteria, pak tě mohu 
ujistit, že ochotnické divadlo 
považuji už dávno ;;:a rovnoce­
né profesionálům. . . Abys mi 
správně rozuměl: ve smyslu 
tvorby v boji o divadlo." 
• Takže jsi přišel už dřív do 
kontaktu s amatérským divad-
1em .. . 

„V Západočeském kraji jsem 
působil v porotách a vedle to­
ho i aktivně spolupracoval na 

• Přesto podmínky profesioná­
lů a amatérů nejsou souměři­
telné. Ve scénografii určitě: fi­
nanční možnosti, výrobní. .. 

„Stalo se mi při některých 
hostováních, že jsem dostal k 
dispozici finanční náklady tak 
nízké pro výrobu, že to už hra­
ničilo s neregulérností, ale ne­
dalo se nic dělat. . . Muselo se 
to řešit, chtělo to víc námahy 
a dospět k nějakým nápadům." 
• Mě napadá příklad: E. F. 
Burian neměl prostředky na de­
korace a tak hrál v náznaku · 
v černých šálách a „bezděčně" 
vznikl styl. 

„Omezené podminky nemusejí 
skutečně znamenat sn!žen! hod­
not. Naopak vyžaduji potřebu 

většího objemu nápaditosti. 
Přestože je takový systém prá­
ce třeba nepohodlný, může na 
druhé straně umocnit výsledek 
a vytvořit daleko víc. Paralela 
k amatérské tvorbě je myslím 
nabíledni." 
e Lze· třetí den mluvit o pocitu 
z JH? 

„Přestože se přehlldka teprve 
rozjiždi, ( dnes uvidime teprve 
třetí představení]. cítím tu vy­

_nikajíci pracovní tempo, padla 
tu už celá řada dobrých nápa­
dů, samotná práce poroty se 
odehrává na vysoké odborné 
úrovni, divadelníci, ať amatérští, 
tak i profesionálové ve funk­
cich lektorů, mají příležitost k 
nejedné konfrontaci související 
s jejich vlastní tvorbou. Námě­
ty, které se vyskytují, v klu­
bech například, jsou mimořád­
ně inspirující a zasahují znač­
nou šíři nových pohledů na di­
vadlo." 

-ekP-

MÍSTO PRO ANKETU 
Anketa Divadlo a divák by 

snad mohla mít přesnější ná­
zev Divadelní tvůrci a divák, 
protože divák do divadla patří 
jako jeho nedílná součást, di­
vák jde s herci nebo proti nim, 
divák vytváří už svou přítom­
ností v hledišti onu zvláštní 
atmosféru, při niž hercům od 
prvého zazvonění narůstá te­
pová frekvence a zvyšuje se 
tlak. K normalizaci těchto fy­
ziologických jevů dochází po­
stupně v místech, kde čekáme 
smich a on tam skutečně za­
burácí , uklidňujeme se tam, 
kde z hlediště cítíme ticho ob­
rovského napětí, protože oče­
kávaný záměr vyšel. A tato ne­
ustálá oscilace mezi tvůrci di­
vadla a diváky vytvářl ono zá­
hadné „zvláštno", pro které 
jsme asi i my amatéři ochotni 
znovu podstupovat ono krásné 
dobrodružství, riziko střetává­

ní, v němž bychom nad diváky 
zvltězili. Zvítězili v nekrvavém 
klán!, v kterém je získáme, v 
kterém půjdou s námi, v kterém 
uvěří, protože naše pravda je 
tak silná, že nemohou jinak. 

Bude to tehdy, když naše ně­
kolikaměsíční studium a pro­
mýšlení celku i detailů naser­
vírujeme divákovi tak, aby vzta­
hy postav, každou situaci, kaž­
dou větu, každé slovo pochopil 
právě teď, y okamžiku, kdy by­
lo vysloveno, aniž by k tomu 
potřeboval předběžné nebo ná­
sledné poučování a výklady. 

Bude tomu tak, ltdyž divák 
za námi přijde sváteční ve 
svém zevnějšku a odnese si 
svátek v duši. 

Ludvík Němec, 
Bystřice u Benešova 

Zrození divadla vyvolal člo­

věk sám svou potřebou něco 

veřejně sdělit, upozornit na ně­
co, podělit se s druhými o ra­
dost. Tak se zrodil i divák. Na 
první pohled je tedy patrné, že 
jde o nejpřlmější spojení dvou 
konstant do jediného .možného 
výsledku. Ale - kolik možnos­
tí toto spojen! skýtá, kolik pře­
kážek musí překonávat. A při­
tom jedno bez druhého ·pemůže 
existovat. Tyto skutečnosti by 
tedy měly být pro každého di­
vadelníka mottem jeho práce. 

,,Divadlo je zrcadlem doby", 
tak nějak zní ona známá .věta. 
Buďme tedy tímto zrcadlem a 
pravidelně odrážejme naše i di­
vákovy plány, starosti, touhy, 
bolesti, radosti, prohry i vítěz­
ství. Opakuji: pravdivě a v · co 
nejvyšší umělecké kvalitě, pro­
tože člověka diváka lze pod­
vést jen jednou. Podruhé už se 
podvést nedá. Nad ztrátou divá­
ka, své druhé poloviny, nemů­
žeme mávnout rukou a řlct: 
nic se nestalo, budeme hrát jen 
pro své potěšení. Divadlo ztra­
tilo svůj smysl a důvod své 
existence. Zemřelo. S ním umírá 
i divák a nezáleží ani na histo­
rické době, ani společenských 
podm!nkách. Tohle bychom si 
měli uvědomit, když narazíině 
na spojení dvou docela obyčej­
ných a běžných slov: divadlo 
a divák. František Klaška, 

Brno 



ZADÁNO PRO 'KMD 
JAK TO VIDÍ MLADÍ 

Život v Klubu mladých diva­
delníků ve Velkém Dřevíči pul­
suje den ode dne větším tem­
pem. V pondělí se v jednotli­
vých pracoyních skupinách pře­
šlo od teoretické fáze přípra­
vy inscenace k části praktic­
ké, tj. v terminologii divadelní­
ků „přešlo se na plac". A t o 
doslova a do písmene, neboť ú­
častnici klubu nemají pochopi­
telně k dispozici regulérní je­
viště ( COŽ by bylo v daném při­
padě zbytečné), ale čtyři učeb­
ny. Výuka, nebo lépe seminář, 
probíhá v základní škole v krás­
né a prostorně tělocvičně a 
jedné ze tříd; další skupiny 
pracují v nedaleké restauraci, 
kde jsou k dispozici dva velké 
sály. Díky operativnosti pracov­
níků organizačního štábu 54. 
Jiráskova Hronova se podařilo 
vychytat poslední mouchy a tak 
po organizační stránce klape 
zatím Klub mladých divadel­
níků jako -hodinky. 

Ve večerních hodinách pro­
běhla ve Velkém Dřevíči opět 
velmi zajímavá diskuse, tento­
krát o představení Z - divad­
la pri DO SZM Zeleneč Matka 

S úsměvem ... 

Guráž autorů Grimmelshause­
na, Brechta a Bednárika. Jedno­
značně bylo konstatováno, že 
jsme byli svědky vynikající in­
scenace, která v každém z nás 
zanechala hluboký divadelní zá­
žitek. Filozoficky hluboká a ak­
tuální předloha 'spolu s nápa­
ditou a originální režií vytvoři-
1 y umělecké dílo, na které nel­
ze hned tak zapomenout. V dis­
kusi bylo rovněž vyzdviženo ú­
čelné a funkční scénografické 
řešení, použití scénické hudby 
a práce se světly. V herecké 
práci nebylo shledáno slabin a 
všechny zaujala představitelka 
titulní role š. Slobodová. V sou­
vislosti s touto inscenací frek­
ventanti klubu vyslovili názor, 
že zelenečtí ukázali, jakým smě­
rem by se mohlo [a mělo) ubí­
rat amatérské divadlo. 

Tradice ochotnického divadla v Mnichově Hradišti je opravdu 
veliká, vždyť v loňském roce oslavilo půldruhého století své exis~ 
tence. Jedním z největšich úspěchtl je účast na 54. Jiráskově 
Hronově s Drdovými Dalskabáty. 

O ČEM SE MLUVÍ: Rodí se l( lub režisérů SČDO 
O čem se mluví? O všeličem. Ale h!!dně o škole režisértl, kte­

rou organizoval ÚV seno a. která měla značný ohlas mezi nej­
širšími vrstvami amatérských divadelníku. 

Jak je známo, její třiletý běh tech režijní práce, se společný­
skončil v loňském roce. Ovšem mi návštěvami vybraných před­
absolventi této školy se nespo- staven!, jak amatérských sou­
kojili se zasychajícím inkous- borti, tak profesionálních diva­
tem na červených i obyčejných del, s beseda mi s tvůrci, ze-

. diplomech, nechtěli ukončit své Jména režiséry atp. Okruh lek­
„vzdělání" obligátním sbohem torů by měli tvořit renomovaní 
a někdy na shledanou. I vznikl, profesionálové ze všech divadel.­
po způsobu Klubu scénografů, ních oboni. Rovněž chceme u-
napad na ustavení Klubu režisé- držovat trvalý pracovní kontakt 
rů SČDO. O něm nám poskytl s již existujícím klubem scéno-
Dušan Zakopal, člen přípravné' grafů SČDO. Na 54. JH se právě 
ho výboru Klubu režisérů, ji- poprvé uskutečni společná be-
nak herec a režisér vHkovické- seda na téma režijně výtvarná 
ho souboru DKP Impuls, tyto koncepce divadelního předsta-
bližší informace: ven!." 

,,Ustavený př!pravný výbor • Záměr je to jistě chvályhod­
zpracoval návrh Statutu KR a ný. Zvládnete to všechno sami? 
rámcový plán činnosti. Oba do- ,,Chceme spolupracovat s 
kumenty byly schváleny ylenár- úKVČ v duchu dohody uzavře-
nim zasedáním ÚV SCDO v né mezi SČDO a úKVč v led­
březnu tohoto roku. Přfpravný nu 1984, především při vydává­
výbor chce svolat schůzi pléna ní odborných materiálů a publi­
KR ke schválen ! řádného výbo- kacr. Rovněž tak předpokládá­
ru na letošní podzim. me, že navážeme bližšl kontak­
• Promiňte všetečnou otázku. ty s Divadelnim ústavem a kraj­
Kdo může být členem vašllho 
Klubu? 

skými kulturními středisky. 
Klub režisérů má v plánu i vy: 
dáváni informačního bulletinu 
se zamě'i'enfm na problematiku 
amatérské režie. Mimo to chy: 
stárne ediční plán zájmových 
odborných titulů z oblasti re~ 
žie a dramaturgie." 
• Například? 

„První vlaštovkou by mělo 
být vydáni přednášek dr . S. 
Šimáčkové pod názvem „Struč­
ný přehled dějin divadla." 
·• Předpokládám, že na letoš­
ním JH nebudete sedět s ru­
kama v klfně, ale naopak vyu­
žijete této přiležitosti k roz­
vinutí své činnosti. 

,,Ano, kromě již zmíněné spo­
lečné besedy s Klubem scéno­
grafů se budeme scházet i k 
debatám p o skončení oficiál­
ních diskusnich klubů . Pocho­
pitelně, že rádi uv!támé i da lší 
zájemce o člen~tví v Klubu re­
žisérů. O n ašich akcfch budeme 
všechny informovat na vývěsce 
v In formacfch , připadně ve 
Zpravodaji." 

„Statut KR vycház! ze stanov 
SČDO. Zakládajfc!mi členy jsou 
absolventi režisérské školy, 
jinak může do klubu vstoupit 
každý člen SČDO , který se di­
vadeln! r ežii věnuje soustavně 

či o tuto práci projevuje trvalý 
a vážný zájem. Činnost KR je 
zaměřena hlavně na plnění jed­

. ZÍTŘEJŠÍ PROGRAM JH 
9.00 
9.00 

13.30 
14.00 
14.00 

noho ze stěžejnich úkolů SČDO 16.30 
- zabývat se otázkami výcho- .16.30 
vy a vzdělávání divadelních 
ochotn!ků. Pr oto také KR ve 18.30 
svém plánu práce počitá s or- 20.00 
ganizováním odborných semi­
nářů aspoň dvakrát do roka u 
příležitosti některé významné 
divadelnf přehlídky. Počitáme 
rovněž s monotématickými 
přednáškami o různých 11.spek-

21.00 
21.15 
22.00 

Diskusní kluby 
Pohovor OK s DS Přerov 
Schůze Oš 
Setkání Severočechů 
·Přednáška: Práce se ·scénickou hudbou 
v divadelní inscenaci 
Koncert skupiny Sprint PKO Hradec Králové 
DS Mnichovo Hradiště: 
Dalskabáty hříšná ves 
Vitání DS CHZJO Bratislava 
DS Mnichovo Hradiště: 
Dalskabáty hříšná ves 
Taneční zábava 
Film: Láska na druhý pohled 
Beseda se souborem 
Zasedání odborné komise · 
(po skončení představení) 

ZŠ 
Klub JO 
Klub JD 
Staropadolka 
malý sál JD 

sady JD 
JO 

schodiště JD 
JD 

Slávie 
sady A. J. 
Klub JD 
pracovna OK 
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